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УВОДНА РЕЧ
 

Пребирајући по својим успоменама из детињства, 
проведеног у селу близу Сврљига у источној Србији, 
сетих се и догађаја како сам као мали био на зачељу 
колоне дечака која је водила пса на брдо изнад села, 
да га камењем убије. Пса је на повоцу водио вели
ки дечак, чији је и био пас. Нико од деце тада није 
имао нимало самилости за бол, који је трпео стари 
пас. Сада ми је то било чудно, па сам позвао теле
фоном свог старијег рођака у том селу и питао га, да 
ли је било и других случајева да се тако убијају пси. 
„Како да не“, рекао ми је, а онда и испричао догађај 
с једним псом, кога су убијали на исти начин, а он 
је остао жив, па се извукао испод камења и дошао 
кући. Сетих се и једног бабиног пса у том селу, који 
је ноћу лутао по туђим двориштима и баби доно
сио разне ствари које су људи заборавили да унесу 
у кућу. Па онда и приче о дечаку који се онередио 
и свој доњи веш оставио на трну близу села, али је 
њихов пас тај хаљетак донео његовој сестри, па је 
тајна откривена. Сетих се и других, превасходно 
„градских“ прича о догађајима са псима, које сам 
последњих двадесетак година слушао од људи из 
окружења. И решио сам да их забележим, с надом 
да ће и другима бити занимљиве. 

Као и свако сећање, или приповедање других, 
оно не представља непобитну истину, нити је то 
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прави етнографски запис. Тежећи ка уверљивости, 
ови записи су на граници између документа и лите
ратуре, па их тако треба и разумети.

Када сам се већ осмелио да овакве записе из жи
вота прикажем јавности, решио сам да из српске 
народне приповедачке традиције издвојим припо
ветке и предања у којима су јунаци пси, па и да 
њима употпуним ову збирку. Унети примери су из 
разних српских крајева – од Старе планине на исто
ку, до Баније и Кордуна на западу и Јадранског мора 
на југу. Записивани су како на књижевном, тако и 
на народним говорима, па представљају и сли
ку богатства нашег језика. Уз сваки унети пример 
означен је извор одакле је преузет, који је у целини 
приказан у одељку Извори и цитирана литература. 
Примери, у којима су пси активни ликови, овде су 
разврстани почев од есхатолошких и етиолошких 
предања и легенди, затим прича о животињама и 
басни, преко новелистичких приповедака, те демо
нолошких предања, па до анегдота.

Неке од унетих народних приповедака познате 
су и код других народа и граде се на међународним 
мотивима. У одељку Коментари, на основу обја
вљених индекса приповедних мотива источносло
венских народа (СУС 1979), као и Бугара (БФП 
1994), а који су урађени по обрасцу АрнеТомпсона 
(AarneThompson 1964/1973), указано је на такве 
мотиве и број под којим се воде. Показало се да бар 
половина српских народних приповедака има пара
леле у другим приповедачким традицијама. У овом 
одељку наведено је и место записа, ако је оно у изво
ру поменуто, као и казивач. У одељку Извори и ци-
тирана литература, указано је на изворе из којих 
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су народне приповетке преузете, као и на цитирану 
литературу у Поговору овој књизи. На крају књиге 
је и кратак Речник мање познатих речи и израза. Ту 
је указано само на значења која те речи имају у на
веденим приповеткама.

За оне који желе да се упознају са улогом пса 
у обредној и митолошкој традицији, превасходно 
код Срба, намењен је поговор у овој књизи, под на
словом Представе о псу у народној култури Срба 
у општесловенском контексту. Из овог погово
ра може се разумети дилема, која је била покретач 
идеје да се сачини оваква књига, а односи се на пи
тање „зашто су убијани пси“ и то без икакве сами
лости.

Књига је намењена свим љубитељима паса, али и 
свима који желе да се упознају како су се људи одно
сили према њима и какву су улогу пси некада имали 
у традиционалном друштву.
 
Београд, април 2024.

Аутор
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